

黄金信仰似乎正卷土重来。3月份以来，国际金价快速上行，接连突破1900美元/盎司、2000美元/盎司的整数关口。北京时间5日凌晨，纽约黄金期货周二连续第二个交易日收于每金衡盎司2000美元以上，达2038.20美元/盎司，逼近其2020年8月份创造的历史最高水平2069美元。

受金价飙涨刺激，A、H两地市场黄金概念股6日均有较好表现。而传统上，每轮黄金大涨行情亦是银行纸贵金属业务表现抢眼之时。不过财联社记者了解到，自从去年多家银行对“纸黄金”业务按下暂停键至今，相关业务目前的状态仍然是无法新增注册，存量客户在平仓之后也不能继续发起新的交易。

受访行业人士表示，虽然黄金后续走势坚挺概率比较大，但纸黄金业务“重出江湖”的可能性极小。不过，国内市场黄金类金融产品的供应比较丰富，投资者可按需选择参与。

各家银行“纸黄金”业务暂停后未恢复

早在2021年，各家银行就已开始调整纸贵金属业务。但财联社记者注意到，“纸黄金”最终划上休止符还是在去年年中。

去年7月4日，工商银行在其官网表示，自北京时间2022年8月15日9：00起，工行将暂停代理上金交个人贵金属延期交收合约的开仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的买入交易，代理个人延期交收合约的平仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的卖出交易不受影响。

去年7月18日，建设银行也发布了对账户黄金、白银等贵金属业务的收紧调整公告。建设银行表示，自北京时间2022年8月15日7：00起，暂停账户贵金属业务黄金、白银的买入、转换交易及定投计划的设置与变更；暂停账户贵金属双向交易业务黄金、白银的空头开仓交易。

去年8月6日，招商银行在官网发布公告称，为顺应市场形势变化，将停办个人纸贵金属双向交易业务、个人实盘纸黄金纸白银买卖业务及“招财金”等业务。上述业务的持仓客户及现货库存客户请于2022年10月17日前择机自主平仓。几乎是在同一时间，华夏银行、光大银行、中信银行等银行也发布了暂停纸贵金属交易的公告。

一年之后，目前各大银行的“纸黄金”业务存续的情况如何？4月6日，财联社记者拨打工行、建行、招商银行等多家银行的客服电话，均被告知目前该项业务依然处于暂停服务的状态，无法新增用户。

“就目前的情况来看，任何人不能办理我行的‘纸黄金’业务，原有的存量客户只能择机平仓，在平仓之后如果想要发起新的交易也是不允许的。”某大行的客服向财联社记者表示。今年金价大涨的背景下，未来“纸黄金”业务有可能重启吗？对此，各家银行客服方面的回应是“目前这项业务依旧是暂停的状态，未来（是否重启）要根据上层安排”。

专家称纸贵金属风险过大，再重启可能性极小

对于为何暂停“纸黄金”业务，各银行的回复基本一致：一方面是根据监管层的要求，另一方面也是为了“更好的保护投资者权益”。

中南财经政法大学兼职教授谭浩俊向财联社记者表示，监管层、银行此前叫停“纸黄金”业务有其道理，因为纸贵金属业务开展起来风险确实比较大一些，如果交易过程不规范、投资者行为不规范的话会进一步放大风险，“其本质就像股票炒作一样的，确确实实风险大，所以一般的心理承受能力的人，就不要去操作‘纸黄金’，银行叫停这项业务，也是为了避免这方面的风险给银行的经营带来影响，一旦如果这方面的风险比较大了，引起投资者的不满意，会对整个银行的形象带来影响”。目前来看，重启的可能性极小。

财联社记者注意到，2021年底，中国人民银行会同银保监会、证监会、外汇局共同发布了《关于促进衍生品业务规范发展的指导意见（征求意见稿）》，对银行开展纸贵金属业务也作出了明确要求，金融机构发行的不涉及标的物实际交割的记账式贵金属、大宗商品、外汇类等账户类产品参照本意见管理。

“从我们和银行从业者调研的情况来看，当前监管层对于银行衍生品的监管是趋严的，目前这种态势还在延续”，某券商宏观分析师向财联社记者称。他表示，之前“纸黄金”业务被叫停，的确是出于监管层处于银行风险性的考量，因为国际环境可控性差、“纸黄金”的波动性过大，加之“原油宝”事件的后续影响，所以监管方面为银行此类直接面向普通零售用户的高风险业务踩了刹车，“担心诱发局部或者系统性风险”。

黄金类金融产品供给丰富，投资者可理性选择

“今年黄金价格的确有相当幅度的上涨，原因也是多方面的”，谭俊浩介绍，原因无外乎俄乌冲突带来的国际经济形势不稳定、通货膨胀风险加剧等因素。他认为，今年黄金的价格应该会比较坚挺，价格上涨的概率比较大。

“如果大家想投资黄金，其实国内的黄金类金融产品的供给还是比较丰富的”，上述券商宏观分析师表示，对于高净值、风险承受能力高的人群来说，可以选择黄

金期权类产品，因为可以加杠杆，潜在收益高；对于普通中产阶层来说，可以选择国内交易所的黄金期货，因为有人民币汇率的“安全垫”，投资者的风险相对可控；对于一般的投资者来说，选择黄金股的ETF也是不错的选择，这样既可以享受行业红利，也可以分享相关公司的估值提升的红利。

“从我了解的情况来看，不管是银行出售的黄金还是期权类产品，今年以来前来资讯或者办理业务的人数都有显著提升”，该分析师这样说。

不过谭浩俊认为，普通投资者应当选择实物黄金，“类似真正的金块、金条，而不是黄金饰品”。当然，投资者也不应该指望实物黄金会像股票一样短期内有大的涨幅，更应该关注其稳定性，“可以每年买一点，但不要一下子买太多，还是要理性投资”。

本文源自财联社